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STABILITY OF THE BUDGET AS A BASIS FOR EFFECTIVE FISCAL POLICY IN A CHANGING ENVIRONMENT

Обґрунтовано  необхідність  оцінювання  стабільності  бюджету  для  вдосконалення  управління  фінансовою  політикою
держави та використанням коштів місцевих бюджетів. Досліджено змістовні характеристики стабільності бюджету
та  виявлено,  що  стабільність  бюджету  досягається  за  умови  дотримання  фінансової  рівноваги  між  доходами  та
витратами, достатності фінансового потенціалу й фінансової ефективності його використання.

The necessity  of  evaluating the stability  of  the budget  to  improve financial  management  policy and the use of  local  budgets.
Investigated the stability characteristics of meaningful budget and found that the stability of the budget is reached, subject to the
financial balance between revenues and expenditures, sufficiency of financial capacity and cost-effectiveness of its use.
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Постановка проблеми. Ефективна фінансова політика держави, в умовах мінливого середовища, стає ключовим інструментом, реалізація якого дасть змогу
забезпечити стабільний економічний розвиток.

В умовах демократичних і ринкових трансформацій необхідним є вирішення проблем бюджетного процесу в контексті визначення бюджетних пріоритетів
відповідно до існуючих соціально-економічних і суспільних відносин із метою забезпечення його стабільності.

В кризові період стратегічно важливим завданням будь-якої урядової політики є забезпечення збалансованості та стабільності виконання бюджету, адже під
час кризових періодів значно знижується активність фінансових ринків та інвесторів, що для країн із перехідною економікою створює додаткові економічні загрози і
може  тільки  посилити  пагубну  дію  кризових  явищ.  Саме  в  такі  періоди  стабільність  і  збалансованість  бюджету,  може  слугувати  інструментом  забезпечення  та
підтримування економічного зростання держави.

Аналіз останніх  досліджень і публікацій. Теоретичні і практичні питання  забезпечення стабільності бюджету та реалізації бюджетної  політики у  своїх
працях розглядають такі українські вчені, як В. Андрущенко, О. Василик, В. Дем’янишин, М. Карлін, О. Кириленко, В. Кравченко, І. Луніна, В. Опарін, К. Павлюк,
Ю. Пасічник, В. Федосов, С. Юрій та ін., а також зарубіжні науковці: Ш. Бланкарт, Дж. Б’юкенен, К. Ерроу, Р. Масгрейв, В. Парето, А. Пігу, П. Самуельсон, Д. Стігліц
та ін. Однак подальшого дослідження потребують питання щодо забезпечення стабільності бюджету як основи ефективної фінансової політики в умовах мінливого
середовища.

Постановка  завдання.  Основним  завдання  є  дослідження  теоретичних  засад  і  вітчизняних  реалій  забезпечення  стабільності  бюджету  та  бюджетної
політики, а також виявлення наслідків впливу кризових процесів та явищ.

Виклад основного матеріалу. Аналіз теоретичних та практичних матеріалів щодо трактування поняття «стабільність бюджету» дозволяє зробити висновок
про  неоднозначність  сучасних  теоретичних  підходів  до  трактування  даної  категорії  та  характеристик  її  складових,  факторів  формування,  критеріїв  та  методик
оцінювання.

У теорії фінансів та й в значній мірі у практичні фінансовій діяльності стабільність бюджету ототожнюється із стійкістю бюджету, збалансованістю бюджету
та рівновагою бюджету [1].

Поняття  «стабільність  бюджету» є  більш  ширшим  поняттям  та  включає  в  себе  стійкість  бюджету  та  бюджетну  збалансованість.  Стабільність  бюджету
проявляється на великих проміжках часу (від 5 років), в той час, як стійкість бюджету має короткострокову дію. Отже, стабільність бюджету проявляється через її
стійкість на кожному проміжку часу.

Стабільність  бюджету  є  досить  складним  явищем  та  охоплює  оцінку  різних  сегментів  бюджетної  політики  та  реального  сектора  економіки  (економічне
зростання та інфляція, корпоративний сектор, сектори домашніх господарств та державних фінансів, зовнішній сектор).

Під  стабільністю  бюджету  слід  розуміти  здатність  бюджетної  системи  функціонувати,  не  змінюючи  структуру  та  знаходитись  у  рівновазі,  підтримувати
сталість протягом  тривалого  інтервалу часу, який розглядається. Таким  чином  стабільний стан бюджету може характеризуватися наявністю  множинних варіантів
розвитку, тобто можливий стабільний розвиток, стабільне функціонування і стабільний спад у припустимих межах, або на граничній межі дозволених параметрів.
Визначення параметрів, що характеризують стабільність бюджету, вимагає окремої уваги, оскільки необхідно враховувати ефективність виконання основних функцій
бюджету в повному обсязі та належним чином.
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Рис. 1. Складові елементи стабільності бюджету
Джерело: розробка автора

Бюджетний  процес  охоплює  складання  проектів  бюджетів,  їхній  розгляд  та  прийняття  закону  про  державний  бюджет  і  рішень  про  місцеві  бюджети,
виконання бюджету, підготовку та розгляд звіту про виконання бюджету. Якість бюджету та визначення бюджетних пріоритетів здебільшого залежать від процесу
розгляду  проекту  бюджету  під  час  першого  та  другого  читань.  Залучення  науковців  та  практиків,  які  могли  б  дати  пропозиції  стосовно  окремих  бюджетних
показників без упередженого підходу до їхнього обґрунтування значно могло б покращити визначення бюджетних пріоритетів. В Україні роль незалежних експертів
недооцінюється, що призводить до низької якості не тільки закону про бюджет, а й інших законів і урядових рішень. Недоліками процесу розгляду і затвердження
бюджету в Україні є великі розбіжності між розрахованими показниками проекту бюджету та прийнятими до виконання, низький рівень прозорості, систематичне
порушення термінів виконання бюджетних процедур [2, 434].

Проведення моніторингу стабільності виконання дохідної та видаткової частин бюджету відповідно до запланованих показників дає змогу стверджувати про
ефективність бюджетного планування та процесу виконання бюджету. Окрім того значення даної оцінки свідчитиме про ефективність фінансової політики уряду.

Варто  відзначити,  що  в  мінливому  середовищі  у  країнах  із  перехідною  економікою  бюджет,  як  інструмент  фінансової  та  економічної  політики  відіграє
категоріально важливу роль, адже його стабільність свідчитиме про позитивні зрушення в економіці, про стабільність політики розвитку економіки.

В загальному випадку, стабільність бюджету (budget stability) – це нематеріальний показник реалізації бюджетного процесу.

, , T = (t1, t2,…, tm),

де, BStj – стабільність бюджету в конкретний момент часу;

BS0 – стабільність бюджету в базовому періоді.

Значення якого набуватиме показник стабільності й характеризуватиме ступінь (рівень) стабільності бюджету.
BStj = 0 – за виконання такої рівності можна говорити про те, що бюджет є стабільним, але таким що не забезпечує економічне зростання;

BStj < 0 – бюджет не є стабільним. BStj, характеризуватиме на яку саме частку (відсоток) бюджет втратив стабільність.

BStj > 0 – якщо показник перевищує нуль, це свідчить про те, що бюджет є стабільним.

У формульному вигляді показник стабільності бюджету можна розрахувати як сукупність складових елементів стабільності бюджету. Окрім того поняття
стабільності зумовлює виконання умови, при якій значення показника може набувати тільки додатного або нульового значення, в разі набуття показником від’ємного
значення можна говорити про порушення умови стабільності.

де, BStj – стабільність бюджету в конкретний момент часу;

Sk – стабільність складового елементу k стабільності бюджету в конкретний момент часу t.

де, BS0 – стабільність бюджету в базовому періоді.

S0 – стабільність складового елементу k стабільності бюджету в базовий період часу.

Стабільність складового елементу стабільності бюджету можна визначити як відношення поточного стану елемента до його базового значення.

де, Sk – стабільність складового елементу k стабільності бюджету в конкретний момент часу t.

St – значення показника стабільності складового елементу k стабільності бюджету в конкретний момент часу t.

S0 – значення показника стабільності складового елементу k стабільності бюджету в базовий період часу.

Для визначення показників стабільності доходів і видатків стабільності бюджету здійснюється експертна оцінка фактичних показників виконання бюджету
по  відношенню  до  запланованих.  Даний  розрахунок  забезпечує  кількісну  оцінку  показника  стабільності  бюджету.  Для  оцінки  якісного  компоненту  стабільності
бюджету проводиться експертна оцінка показника стабільності виконання бюджетного процесу.

Таблиця 1.
Форма для оцінки якісної компоненту стабільності бюджету

Елементи
оцінки

Нормативний
період (обсяг,
значення)
виконання

Фактичний
період
(обсяг,

значення)

Відхилення
Значення

показника***

Ваговий
коефіцієнт
компоненту

Підсумкове
значення

показника****
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виконання
Складання
проектів
бюджету

0,05

Розгляд та
затвердження
проектів
бюджету

0,15

Виконання
бюджету

0,3

Підготовка та
розгляд звіту
про виконання
бюджету

0,1

Контроль за
дотримання
бюджетного
законодавства*

0,1

Аудит
ефективності
використання
бюджетних
коштів**

0,3

Всього - - - - 1

* - оцінка даного показника здійснюється в порівнянні до попереднього періоду і визначається як збільшення або зменшення порушень у дотриманні бюджетного
законодавства;

** - оцінка даного показника здійснюється в порівнянні до попереднього періоду і визначається як інтегральний показник ефективності витрачання бюджетних
коштів;

*** - ставиться «0» якщо фактичне значення менше за нормативне значення, ставиться «1», якщо фактичне значення більше або дорівнює нормативному
значенню;

**** - вагові коефіцієнти визначають значимість елемента оцінки в загальній сукупності показника.

 На сьогодні бюджет залишається найвагомішим фінансовим інструментом держави, який дає змогу мобілізувати і планомірно розподіляти фінансові ресурси
залежно від стратегічних і тактичних цілей. Ефективне спрямування бюджетних коштів, необхідних для виконання державою її функцій, є однією з найактуальніших
проблем для всіх країн на будь-якому етапі їх розвитку. Проблема визначення бюджетних пріоритетів є наслідком обмеженості ресурсів бюджету, адже планування
його  доходів  у  демократичній  державі  має  об’єктивно  визначені  межі.  З  метою  розвитку  суспільства  обрані  бюджетні  пріоритети  повинні  виконувати  функції
локомотивів,  свого  роду  каталізаторів  реалізації  політики  держави.  При  цьому  вибір  пріоритетів  завжди  залежить  від  сукупності  взаємопов’язаних  факторів
суспільного вибору і зовнішніх ефектів [3].

Вся  сукупність  означених  інструментів  оцінки  стабільності  бюджету  має  значний  вплив  на  фінансову  політику  держави  і  як  наслідок  на  економічний
розвиток держави.

Висновки. Отже, процес забезпечення стабільності бюджету передбачає передусім визначення цілей і завдань, необхідних для досягнення поставленої мети.
Вихідним  методологічним  положенням  у  визначенні  стабільності  бюджету  мають  бути  показники  виконання  бюджету  за  основними  його  складовими  протягом
тривалого періоду часу. Обравши певну бюджетно-податкову політику, уряд визначає напрям розвитку, а отже, стратегію і тактику досягнення поставлених завдань, а
відповідно має змогу впливати на стабільність бюджету.

Як  організаційно-фінансова  категорія  бюджетна  політика  є  системою  заходів  і  дій  органів  влади  в  галузі  управління  бюджетним  процесом  на  основі
концепції  розвитку  бюджетних  відносин  у  складі  загальної  економічної  політики,  спрямованої  на  реалізацію  поставлених  завдань  і  цілей  з  економічного  та
соціального  розвитку.  Вона  має  сприяти  державній  підтримці  зростання  економіки,  створенню  умов  для  залучення  інвестицій,  проведення  протекціоністської
політики  відносно  вітчизняних  товаровиробників.  Стратегічною  метою  бюджетної  політики  є  забезпечення  фінансової  і  соціальної  стабільності  в  країні,  що  в
подальшому дасть змогу забезпечити економічне зростання держави.

Автором  розроблено  загальну  структуру  етапів  оцінки  стабільності  бюджету.  Розроблена  схема  може  бути  використана  при  побудові  механізму  оцінки
стабільності фінансової системи в Україні. Отже, проведені дослідження представляють як науковий, так і практичний інтерес, практична апробація сформованих
теоретичних та методологічних основ оцінки стабільності бюджету знайдуть своє відображення в подальших наукових напрацюваннях.
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